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: : Pentru funcţionari până la 
rangul zece, pentru coopera
tori şi învăţători 12 coroane.

r
:

Pentru poporani 6 cor.

Rugăm cu insistenţă 
pe onoraţii cetitori, cari 
au primit pînă acu „Apă
rarea Naţională“ , să bine- 
voiască a achita cît mai 
curînd abonamentul sau a

1;

;;
■:

, se declara în scris ca abo- 
nenţi; de altfel nu vor ( 
primi numerile următoare.
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Cernăuţ, In 23 Octomvrie 1906.
Apariţia acestui ziar a stîrnit cele 

mai opuse sentimente în piepturile 
cetitorilor noştri.

Unii, cei mai mulţi, l-au îmbră
ţişat cu acea căldură sinceră, cu acel 
sfînt entuziasm, cu care salută un 
neam recunoscător pre cei mai buni 
fii ai săi la plecarea lor în luptă 
pentru neatîrnare; alţii, mai puţini, 
l-au întîmpinat cu injurii, l-au îm
proşcat cu săgeţi înveninate.

Aceasta am ştiut-o de’nainte şi 
prin urmare nu ne-a surprins.

Mai neaşteptată ui-a venit nedu
merirea unei a treia categorii de 
cetitori, fiindcă s’a pronunţat dintr’o 
parte, din care am aşteptat cu drept 
cuvînt o frăţească strîngere de mînă.

Vorbim de »Neamul Romîuesc« 
al d-lui N. Iorga şi de curentul 
întreg reprezintat în regat prin 
această valoroasă revistă.

Nedumerirele acestea isvorîte nu
mai din necunoştinţă de cauză şi 
din informaţie falză —  care trădează 
pre autorul ei cale de o poştă de 
loc în persoana d-lui Dr. Florea 
Lupu —  au provocat lămuririle ce 
urmează.

Ţinem, înainte de toate, de dă- 
toriea noastră să declarăm, că apariţia 
acestui ziar nu este datorită unui 
nou partid politic, de care am avut 
în anii din urmă mai multe decît 
ni-au trebuit, cu atît mai puţin poate 
fi vorba de un nou partid, »care 
nu s’ar râizima decît pe nemulţumiri 
şi ambiţii personale*, de care se teme,

pentru noi, dl N. Iorga în »N. R.« 
Nr. 40, pag. 666.

»Apărarea Naţională* este crea- 
ţiunea foştilor membri ai partidului 
poporal-naţional de sub şefia d-lni 
Dr. Jancu cav. de Flondor. Ea este 
buciumul, care dă signalul, de mult 
dorit şi aşteptat de toţi cei buni, 
al reconstituirii partidului poporal- 
naţional, al reconcentrdrii puterilor 
sale, al arborării vechiului stindard 
cinstit, care nu s’a închinat înaintea 
duşmanului, ei s’a ferit numai de 
duhoarea pestilenţială a suflării lui 
înveninate; ea este goarna, care 
chiamă pe cei ce i-au jurat cre
dinţă, la reluarea luptei, întrerupte 
numai, întru realizarea vechiului 
program.

Reclamat de necesităţile create 
de o politică meschină a conducă
torilor noştri de pe vremuri, oreat 
pe cele mai sigure garanţe de suc
ces, luptînd pentru realizarea unui 
luminos şi larg program, amăsurat 
necesităţilor timpului, spre recuce
rirea drepturilor şi realizarea aspira- 
ţiunilor neamului nostru pe terenurile 
bisericesc, şcolar, administrativ, eco
nomic şi politic, partidul poporal- 
naţional începuse a tăia brazde 
adînci în ogorul romîuesc, eară să- 
mînţa aruncată începuse a aduce 
roadele cele mai frumoase.

O eră noauă pentru mult încer
catul nostru popor îşi luase înce
putul, mai mîndru păşea moşneanul 
romîn pe strămoşescul său pămînt 
în această frîntură de rai, cum îi 
zice poetul Vlăhuţă.

Dar’ partidul poporal-naţional, 
închiejal din tot ce avea neamul 
nostru nud bun şi devotat, şi-a atras 
ura şi duşmănia unor persoane, care 
voiau în ruptul capului să joace un 
rol de conducători în viaţa noastră 
politică-naţională, remînîud pentru 
ele un sanctuar nepătruns.

Şi cum omul vanitos, vulnerat 
în ambiţia sa, e crud, pînă la 
bestialitate dacă îi lipseşte cultura 
inimei şi nobleţă spiritelor superi
oare, acele persoane fără să precu- 
gete, că săpînd groapa partidului 
poporal naţional, o sapă neamului 
lor, au ştiut, prin mijloace accesi
bile numai lor, şi compatibile nu
mai cu caracterul lor să-şi creeze 
un stat major de vînători după 
noroc şi o armată de glotaşi mai 
mult seduşi decît convinşi, decla- 
rîndu-se ca partid »democrat«, în 
realitate însă propagînd un dema- 
gogizm de cel mai periculos calibru.

Imbătînd lumea credulă cu apă 
rece, orbind-o cu promisiuni stră
lucitoare in irealizarea lor, aruncînd 
nade poporului amăgit, ca : reforma 
electorală, desrădicarea drepturilor 
de propinaţie, crearea băncii ţării, 
mărirea salariilor pentru preoţi şi 
îuvăţători, toate puncte cardinale 
ale programului lor, la care jurau 
cu inima de fariseu, au declarat 
răsboi crîneen partidului poporal na
ţional, care însă îşi prourmă acti
vitatea salvatoare, uebăgînd în samă 
uneltirile subverzive, pornite din 
partea lor.

înteţit de această ignorare, par
tidul »democrat* a devenit şi trădă
torul neamului, întovărăşindu-se cu 
inin icii noştri seculari în contra fraţi
lor de un sîuge şi de o lege, din care 
moment existenţa lui începu a fi o 
îjbif'trociie pentru un-întreg popor.

Spiretele agitate, fantaziile aprinse, 
minţile întunecate de dibacii con
ducători, lipsiţi de orice ruşine şi 
demnitate naţională, înscenară un 
tămbălău asurzitor în jurul acestora, 
rădicîndu-i pre ei în slava ceriului, 
hulind însă biserica şi pre ai ei 
slujbaşi, înjurînd cele sfinte şi in- 
zultînd tot ce nu era pe placul şi 
la dispoziţia lor fără privire la sex, 
etate, poziţie socială, merite şi 
muncă cinstită; ear’ cînd a avut 
să se dea lupta decisivă la alegerile 
pentru dieta ţării în vara anului 
1904 între ambele partide, între 
spiritul luminii şi al întunericului, 
acesta din urmă a triumfat pe 
toată linia, fiind-că celalt nici n’a 
intrat făţiş în luptă, spre a nu 
poteuţa iuria contrarului său pînă 
la delir, pînă la criminalitate.

Puţinii aderenţi ai partidului po
poral-naţional, care au avut curajul 
civic să se opună puvoiului cutro- 
pitor, au fost, fireşte, striviţi fără 
cruţare.

Condemnat la pasivitate şi do
ritor de a vedea aevea faptele pu
ternicilor zilei, partidul poporal şi-a 
suspendat deocamdată activitatea, 
mulţămindu-se pentru un timp cu 
rolul paşnicului privitor, dar’ şi al 
neînduratului critic al lucrurilor, 
ce aveau să se petreacă pe scena 
teatrului nostru politic.

Rezultatul negativ a întrecut 
toate aşteptările.

Spectacolul începu a se fini cu 
demascarea completă a intriganţilor 
actori, cu desfăşurarea colosalei 
trageri pe sfoară a tuturor credulilor. 
Programul-nadă al conducătorilor,

despoiat de spoiala amăgitoare, s’a 
arătat în toată nuditatea sa de 
speculă josnică; cei amăgiţi şuerau 
de mult a pagubă, ear’ poporul, 
ţăranul chinuit, a fost încă odată 
vaca mulgătoare.

Acum sosise ceasul, cînd tăcerea 
noastră ar fi început a deveni vină, 
păcat, crimă.

Deplin couştiuţi nu numai de 
greutatea sarcinei, cu care ne îm- 
povoram de bună voie, ci şi de 
marea responzabilitate înaintea tri
bunalului conştiinţii proprii şi al 
posterităţii, a acelora cari stau cu 
mînile în şolduri şi privesc nepă
sători la desgustătorul spectacol al 
demoralizării maselor brute prin 
exploatarea neştiinţei şi credulităţii 
lor şi prin aţiţarea celor mai jos
nice patimi de eătră cîţi-va fii ră
tăciţi ai neamului, orbiţi de boala 
ambiţiei personale şi a iubirii de 
arginţi, ne-am hotărît să dăm naş
tere şi viaţa acestui ziar, pentru a 
pute redeschide, încă destul de tim
puriu, ochii împăinjăniţi, şi a re
chema la viaţa vie simţurile hip
notizate ale jertfelor inconştiente, 
prin demascarea escamatorilor po
litici, prezentîndu-i din chiar vorba, 
scrisul şi faptele lor în toată nu
ditatea realităţii lor bolnăvicioase.

Ruşinosul faliment moral al aşa 
porecliţilor »democraţi« pe de o 
parte, ear’ pe de alta ridicarea, 
prin aceasta, cu atît mai mult în 
relief a faptelor realizate de par
tidul poporal-naţional, care şi le 
ascriu acuma, cu nemaipomenită 
obrăznicie, eroii »democraţi* sie-şi, 
constitue cea mai elocventă măr
turie pentru cei ce voiesc să înţe
leagă onestitatea intenţiunilor »de
mocraţilor« şi idealurile partidului 
poporal-naţional.

Succesele acestuia stau şi acuma 
încă ca pietre fundamentale, pe cari 
se poate ridica edificiul consolidării 
tuturor elementelor bum spre sunarea 
râului ori-unde se iveşte, spre tre
zirea şi îndârjirea neamului nostru 
îngenunchiat de înverşunaţi duşmani 
etnici şi mai periculoşi pretinşi 
prietini din corpul nostru propriu, 
adevăraţi lupi în piele de oaie.

Rădicarea acestui frumos edificiu 
pe bazele deja date e chemarea zia
rului ■»Apărarea Naţională*.

Cu acest prilej nu ne sfiim să 
facem o confesiune.

Avem adecă convingerea cîşti- 
gată în decursul anilor din urmă, 
că existenţa partidului »democrat*
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a devenit pe cît de avantajoasă şi 
folositoare conducătorilor săi, pe 
atît de periculoasă pentru existenţa 
neamului nostru în Bucovina şi 
ţinem de o sfînlă dătorinţă a noa
stră de a demasca capul de şarpe 
veninos, care, înzestrat cu masca 
ipocrizei, a supt destul sînge ne
vinovat din corpul nostrn naţional.

în direcţia aceasta lărgim vechiul 
nostru program, a cărui deplină 
realizare depinde în prima linie 
dela succesul acestui pas.

Fără a monopoliza esclusiv pen
tru noi, după pilda dată de demo
craţi, dreptul de a vorbi în afaceri 
obşteşti, ci totdeauna gata a primi 
bucuroşi pe ori-care luptător sincer 
şi desinteresat în rîndurile noastre, 
ţinem la dreptul nostru, avînd cre
dinţa fermă în Dumnezeul hulit de 
ei, avînd raîndria conştiinţei curate, 
avînd tăria iubirii sincere de uearn 
şi puţina moşie ce ni-a mai rămas, 
ca să strigăm tuturor păcătoşilor 
nepocăiţi dela cîrmă un puternic 
»în lături!«

In lupta aceasta, despre care fie
care cunoscător al împrejurărilor 
dela noi va trebui să zică, că ni 
s’a impus, am aşteptat cu atîta 
mai mult ajutorul moral al d-lui 
N. lorga şi celor grupaţi în jurul 
„N. R .«, cu cît am crezut, că sînt 
cei mai bine informaţi dintre con
fraţii noştri din Regat.

Prin publicarea faimoasei scrisori 
a d-lui Dr. Florea Lupu în N-rul 
39 al »N. R .«, dl Florea Lupu a 
încercat să ne dea o lovitură ca 
un memento, că dl N. Iorga a 
dăruit încrederea sa atît de uşor 
celor ce i-au hulit persoana, ţeara, 
neamul cu toate instituţiile şi is
toria şi că dl Iorga nu e accesibil 
pentru noi, cei ce îi admirăm opera 
şi energia, păşind în urruă-i.

Scrisoarea aceasta a fost în parte 
deja discutată în coloanele acestui 
ziar. De astă dată revenim numai 
cît la unele observări ale domnului 
Iorga.

Aşa ne surprinde dclaraţia d-lui 
Iorga din N-rul 41 al „N. R .tt, 
că »nu se poate împăca cu cîte un 
candidat de avocat, cu cîte un 
notar, ori ţăran, învăţător superior 
şi chiar paroh, ca acei din fruntea 
noului ziar« şi aşteaptă numai pe 
»cineva mai bun«.

In N-rul 42 al »N. R.« recu
noaşte »onorabilitatea« celor 12 
persoane nominate D-sale ca apar
ţinătoare »partidului opus«, declară 
însă totodată, că »remîue la pă
rerea arătată în N-rul trecut (al 
»N. R .«), pîuă nu va cunoaşte 
programul lor«.

Foarte bine.
Drept aceea am ţinut de necesar 

ca să dăm lămuririle de mai sus 
în privinţa »partidului opus«, nu
mire, care nu o putem primi, ear’ 
programul detailat al partidului 
nostru, vechiul partid poporal-ua- 
ţional, îl vom publica pentru toţi, 
cari l-au uitat sau nu l-au ştiut, 
într’un număr viitor al ziarului.

Pînă atunci rugăm şi noi pe dl 
Iorga să aibă indulgenţă, dacă nu 
poate ave, credem că numai de-o- 
camdată, convingerea în curăţenia 
iutenţiunilor noastre, a pigmeilor 
cu nume „onorabile“ , dar’.... ne
cunoscute.

In semn de frăţie în idei şi ide
ale cu dl N. Iorga încheiăm aceste

lămuriri cu declaraţia în adevăr 
clasică a D-sale din apelul „cătră 
cetitori“ , tipărit îu N-rul 1 al re
vistei „Neamul Romînesc“ , că
»Apărarea Naţională« e menită » tu
turora, tuturor celor buni şt de is
pravă, şi chiar şi celor ce şovăesc 
încă şi chiar celor, cari sînt in stare 
a se întoarce. Ea vine, fiindcă trebue 
să vină. Vom vede dacă mulţi cugetă 
tot 'astfel. Dacă nu —  vom cade, 
dar nu ne vom socoti învinşi. La 
cel dîntîi prilej ne vom ridica din 
nou şi vom încerca astfel pînă la 
sfîrşitul zilelor noastre —  fie şi 
între hohotele de rîs şi loviturile de 
pietre ale celor ce nu înţeleg, că am 
venit pentru binele lor —  eeea-ce 
ştim că este datoria noastră«.

Primim dela un bine cunoscut publi
cist din Romînia următoarea scrisoare:

Serbările dela laşi.
laşul, vechea capitală a Moldovei, lea

gănul culturei romînc, de unde au pornit 
ideile mari şi generoase, în curîml işi 
va îmbrăca iarăşi haina de sărbătoare 
pentru a premări pe redeşteptăptorul nea
mului, pe ilustrul fiu al Moldovei, pe 
nemuritorul maestru al lirei, pe cântă
reţul naţiunii, regele poeţilor romîni, pe 
V. Alexandri

Zilele de 14 şi 15 Octomvre st. v. 
vor ii zile de serbătoare pentru tot nea
mul romînesc, căci în aceste memorabile 
zile se serbează în bătrînul Iaşi »ser
barea naţiunii româneşti, desvălirea 
statuei bardului V. Alexandri“ .

La aceste măreţe serbări Augusta Su
verană Regina-poetă Carmen Silva va 
asista in persoană împreună cu A. S. R  
Principesa Mar ia.

Se fac mari pregătiri, ca aceste ser
bări să capete un caracter naţional mai 
impozant. ' **

Ministeriul cultelor împreună cu comi
tetul rădicării statuei au autorizat pe 
publiciştii Ştefan Goraş şi Botez Gordon 
să editeze un superb „ album naţional“ 
sub auspiciile comitetului esecutiv. La 
acest album au colaborat cei mai de 
frunte scriitori şi scriitoare din Regat şi 
de peste hotare.

însuşi M. S. Regina Romîniei a ono
rat Albumul marelui Alexandri cu o 
preţioasă cugetare la adresa poetului 
serbătorit. Albumul se pune în vînzare 
în ziua desvălirei statuei.

După Te Deum, care va ave loc la 
oarele 10 demineaţă, se va tace serbarea 
desvălirei, la care vor asista miniştri, literaţi 
oameni de stat şi o sumă mare de in
vitaţi, cari vor depune coroane pe bron
zul neperitor, care întrupează pe bardul 
naţiunii.

Toate şcoalele din Iaşi şi din Moldova 
întreagă vor asista in corpore, depunînd 
coroane. Asemenea corpul profesoral se
cundar va asista, iar’ unul din ei va 
ţine un discurs. Şi domul ministru a 
instrucţiunii' publice va vorbi din partea 
guvernului, iar’ istoricul A. D. Xenopol 
va ţine discursul festiv.

Va mai vorbi din partea universităţii 
şi a tuturor instituţiunilor culturale cîte 
un delegat. Asemenea vor vorbi toţi dele
gaţii societăţilor de peste hotare, cari 
vor depune coroane în numele fiecărei 
instituţiuni. Onorata primărie din laşi 
a intervenit la minister pentru liber 
parcurs pentru 300 persoane bucovinene 
pe linia Burdujeni-laşi. La caz de 
aprobare şi dacă societatea »Junimea« 
va veni in corpore, comitetul a delegat 
pe istoricul A. D. Xenopol, ca să facă 
oaspeţilor o impozantă primire la gară, 
ear’ cunoscutul publicist dl St. Goraş,

profesor în Iaşi, va îngriji de a plasa pe 
oaspeţi pe la case particulare şi oteluri. 
Onorata primărie din Iaşi va oferi o 
masă vizitatorilor din Bucovina. Tot în 
aceste 2 zile au loc după ameazăzi mari 
alergări de cai pe şesul Abatorului, la 
cari va asista şi familia regală, ear’ seara 
se vor da la teatru reprezentări de gală. 
Se va juca „Făntîna Blanduziei“ de 
Alexandri şi se vor recita diferite ode 
ocazionale.

în decursul serbării desvălirii bustului 
vor lua loc toţi invitaţii în tribune aşe
zate în faţa teatrului.

In ziua de 15 Octomvre st. v. seara 
va ave loc un mare banchet oficial cu 
500 tacîmuri.

Vizitatorii din Bucovina sînt rugaţi a 
se adresa pentru orice detailuri la ser
barea dela Iaşi d-lui Ştefan Goraş în 
laşi, care le va servi cu cea mai mare 
plăcere şi va face, ca să poată veni cît 
mai mulţi admiratori ai marelui bard, 
care a cîntat atît de frumos pe »acel 
colţ de ţară«, unde a petrecut şi pe care 
cu drept cuvînt l’a numit »Grădina 
Moldovei«.

Ar fi de dorit, ca pe lîngă inteligenţa 
din Bucovina să meargă la Iaşi şi popo- 
reni, asigurîndu-li-se dinainte o primire 
grandioasă.

*
Societatea academică »Junimea« a 

trimis următorul apel:

Mult stimate Domnule!

Duminecă în 15 Octomvre st. v. 
(28 Oct, st. n.) se va desvăli în Iaşi în 
mod solem statua poetului laureat Vasile 
Alexandri, a autorului »latinei ginte« şi 
bardului, care petrecînd în anii 1848 şi 
1840 pe moşiile neuitatului Hormuzachi 
în Cernauca, a cîntat şi Bucovina noastră 
numind-o »veselă grădină cu mîndri fe
ciori şi pomi roditori«.

Serbările, cari se vor aranja din inci
dentul acesta, vor avea un caracter na
ţional cultural şi vor fi onorate şi cu 
prezenţa Augustei Regine Carmen Sylva 
şi a A . S. R. Principesa Maria.

Din partea comitetului aranjator a 
primit şi soc. acad. »Junimea« o invi
tare călduroasă împreună cu somarea, 
ca să îndemne pe toţi Romînii din Bu- 
vina, să participe în număr cît se poate 
de mare la serbările din Iaşi.

Comitetul aranjator, în fruntea căruia 
stă istoricul A. D. Xenopol şi cunos
cutul publicist Ştefan Goraş a grijit ca 
Bucovinenilor să se acoarde parcurs 
liber dela Burdujeni la laşi şi înapoi 
precum şi întreţinerea în decursul ser
bărilor.

Romîni bucovineni!

Avînd în vedere serbările cu caracter 
curat naţional cultural precum şi rolul 
însemnat, ce l’a jucat în viaţa noastră 
poetul laureat al »gintei latine« şi bar
dul veselei grădini de odineoară«, ne 
adresăm cătră D-Voastră toţi, îndemnîn- 
du-Vă să nu întrelăsaţi, plecînd împre
ună cu noi »Junimeniic la Iaşi, a de
pune omagiile D-Voastră la statua, lui V ‘ 
Alexandri care se va desvăli în 15 Oc- 
tomvrie st. v.

Serbările din Iaşi sînt serbările între
gului neam romînesc.

Plecarea din Ceinăuţ cu trenul acce
lerat Sîmbătă la oarele 7 şi 30 min. 
demineaţa. Întîlnirea participanţilor în 
Burdujeni la carele 10 dem. Toţi cei 
ce voiesc să participe, binevoiască a se 
adresa direct »Junimii«.

Vicepreşed. soc. acad. »Junimea«: 
George lacubovici de Boldişor.

Bucovina în „Neamul 
Romînesc“.

Citim în »Neamul Romînesc« din 
Bucureşti relativ la Bucovina între altele 
şi următoarele rînduri:

» Tonul n-relor 2 şi 3 din „ Apărarea 
Naţională« e liniştit şi cumpătat«. încă 
odată însă dorim nume şi program. Stea
gul singur şi şeful fac lupta acolo, unde 
fără ei ar fi numai o gîlceavă. »Neamul 
Romînesc«, cu care se asamănă noua 
foaie bucovineană, are un program şi 
respunderea o primeşte un nume dat, în 
orice împrejurare.

„ Trebue desaprobat articolul-prim din 
» Voinţa Poporului“ , în care lăudîndu- 
se societatea studenţească „D aciau, se 
batjocuresc celelalte societăţi, cu glume 
asupra »tămbălăului naţional«, care, 
alături şi împreună cu democraţia cea 
adevărată (nu însă cu demagogia! mai 
adaugem noi) îşi are şi el rostid lui.

»Fireşte însă că in internatul romî
nesc din Cernăuţ ar trebui să se pri
mească tinerii cei mai buni, fără a se 
ţine în samă societatea în care sînt 
înscrişi.

»Dar’ iarăşi ar fi bine ca studenţii să 
facă o mare politică românească, şi nu 
meschine intrigi de clică, declarîndu-se 
de multe ori pentru interes, „a i unuia“ 
sau „a i altuia“ . Tineretul se cuvine a 
fi al neamului şi al datoriei sale11.

Cu privire la tonul ce-1 observă »Apă
rarea Naţională« şi la modul cum şi-a 
propus ca să apere interesele romîneşti, 
ţinem să declarăm, că cinstiţi şi cum
pătaţi, serioşi şi hotărâţi cum am în
ceput activitatea noastră, voim să o 
ducem şi mai departe.

Chiar şi în faţa înjurăturilor nemai
pomenite şi a ocărilor triviale, cu cari 
ultimul număr al »Voinţei Poporului«, 
încarcă »Apărarea Naţională« şi pe 
unii dintre cei mai vrednici şi desintere- 
saţi fii ai 'neamului romînesc din Buco
vina, intr’un mod pe cît de urît, pe atîta 
de fals, şi aceasta pentru a discredita in 
faţa publicului neorientat o întreprindere 
de cinstea »Apărării Naţionale« şi bărbaţi 
de onorabilitatea şi munca celor înşiraţi 
acolo, »Apărarea Naţională« nu-şi poate 
schimba tonul ei „ liniştit şi cumpătat“ 
de pînă acuma şi care i-1 impune o 
minte bine întocmită, o cultură serioasă 
şi romînească şi cu deosebire, curăţenia 
şi sfinţenia scopurilor ce şi le-a propus.

»Apărarea Naţională« va perzista şi 
de aici înainte de a privi toate numai 
prin prizma obiectivităţii şi a romînis- 
mului, de a supune criticei numai fapte 
şi intenţiuni ce există, şi de a atinge 
persoane numai întru atîta întru cît fap
tele şi intenţiunile nu se pot deslipi de 
persoanele, dela cari emană.

In ce priveşte articolul prim din 
»Voinţa Poporului«, pe care îl desaprobă 
cu drept cuvînt dl Iorga, ţinem să de
clarăm că noi, în toată activitatea noastră 
publică şi particulară, totdeauna am 
căutat să ferim pe studenţi de o politică  
obscură, de intrigi de partid şi scopuri 
egoiste, de duşmănii şi sfâşieri în tabere 
contrare, de demoralizare a gândului şi 
a caracterului, de obiceiul primejdios 
pentru neamul întreg, de a face negoţ 
cu naţionalismul său şi cu confesiuni 
politice pentru interes ; ci noi am căutat 
totdeauna să apărăm unitatea studen 
ţilor romîni pentru o unică şi adevă
rată politică mare romînească, lipsită 
de orice intrigi meschine şi spirit 
de clică.

Asupra acestui moment de cea mai 
mare importanţă pentru noi vom mai 
reveni; aici insă ne pare rău că trebuie
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sa facem trista constatare că primejdiile 
neînţelegerilor şi a sfişierilor au fost bă
gate în corpul odată unitar al studen
ţi mei, cu de-a sila şi cu intenţie rea. Şi 
cine are respunderea acestei crime, oricine 
va înţelege lesne, cînd va afla că redacţia 
»Voinţei Poporului« a »democraţilor«, 
unde se făureşte hrană spirituală, poli
tică şi morală de felul celei depuse în 
ultimul număr al »Voinţei Poporului«, 
este în acelaşi timp şi cabinetul de lec
tură şi localul de întilnire zilnică a soc. 
»Dacia«, ai cărei membri sunt ţinuţi să 
facă servicii de redactori şi administra
tori ai numitului ziar, stînd la discreţia 
inspiratorului lui.

Cu privire la internatul din Cernăuţ, 
o spunem pentru lămurirea publicului 
neinformat, că dintre studenţii ce au cerut 
să fie primiţi ca prefecţi în internat, au 
fost aleşi cei mai buni : unul care deja 
dela Septemvrie făcea servicii de prefect 
în mod provizor şi cîştigîndu-şi toată 
lauda binemeritată a directorului, al 
doilea un student care a dat bacalaureatul 
cu succes eminent, şi al treilea care 
singurul avea nota cea mai bună la ma
tematici şi care a fost primit cu scopul 
expres ca să dea elevilor dela internat 
lecţii de matematică, ceea ce — luînd 
ca bază nota de la bacalaureat, unicul 
criteriu obiectiv — numai el singurul 
dintre toţi poate s’o facă, chiar pentru 
elevii din clasele superioare de liceu. 
Primul şi ultimul sînt membri ai soc. 
»Junimea«, al doilea este dela »D acia«.

La acest adevăr curat se reduce pre
tinsa »nedreptate«, iar asupra unor de
talii vom mai reveni.

însoţirile raiffeisiane
şi Centrala lor.

IV.
(Urmare).

Astfel a remas dl Florea Lupu prezi
dent. al Centralei. Ca să poată şi mai 
departe exercita influenţa sa asupra tu
turor afacerilor acestei instituţiuni, îi 
trebuiau acolo şi oameni cari să joace 
dupre placul său. A  stăruit deci că atît 
cumnatul său, dl Tit Onciul, cit şi —  
se’nţelege numai pentru ochii lumii —  
dl Onesim Ţurcan să-şi retragă demi- 
siunile date şi primite în toată forma de 
adunarea generală din Mai a. c.

Scopul ce-1 urmărea D-sa cu tactica 
asta era ca să exopereze şi înregistrarea 
sa în registrul tribunalului, deoarece nu
mai aşa era în stare să atfibue tuturor 
faptelor sale ilegale sigilul legalităţii, 
lucru ce i-a succes cu desăvîrşire, căci 
aceşti doi domni, în funcţiunea lor de 
viceprezidenţi, au cerut într’adevăr regi- 
strarea d-lui Lupu ca prezident.

Primul act al noului prezident a fost 
ignorarea recursului înaintat contra ale
gerii sale şi amînarea adunării extra
ordinare, cerută de elementele, cari nu 
puteau recunoaşte alegerea d-lui Lupu. 
Cîte chiţibuşuri a întrebuinţat el în sco
pul acesta nu vroim să spunem, ca să 
nu obosim pe cetitorii noştri.

Trebue însă să amintim, că între mo
tivele ce le inducea el pentru înduple
carea membrilor din directoriu de a 
frustra adunarea generală extraordinară 
pretinsă de cei nemulţămiţi —  după cum 
zicea D-sa —  era că »el numai în ca
litate de »Prezident al Centralei« ar fi 
în stare să mijlocească dela un institut străin 
bani eftini pentru însoţirile raiffeisiane« 
şi o adunare extraordinară uşor putea 
să nu recunoască alegerea d-lui Lupu şi 
atunci altul putea fi ales de prezident şi 
cu cîrma D-sale s’ar fi finit. »Dacă, d-le 
Lupu, ai atîta tragere de inimă pentru

poporul din care ai eşit, de ce nu vroeşti 
să-i stai in ajutor fără ca să fii prezident 
al Centralei ? Te lauzi doară că atîta 
le-ai făcut, de ce nu vroeşti să faci şi 
lucrul acesta ?

Fiind D-sa odată înregistrat, se simţea 
iar’ stăpîn pe situaţie. Şi văzînd că multe 
din însoţirile astea merg cam calea ra
cului, s’a simţit el necesitat să caute 
mijloace pentru ridicarea acestor insti
tute. A  pus deci la cale crearea mai 
multor posturi de inspectori districtuali, 
pe cari din causa că dl Dr. Iancu cav. 
de Flondor şi dl Dr. Radu cav. de Gri- 
gorcea în decursul frămîntărilor acestora 
îşi daseră demisiunea din directoriul 
Centralei, i-a succes să le ocupe în mare 
parte cu oameni din partidul democratic, 
cari n’avea nici cele mai puţine cuno
ştinţe de cauze. Se’nţelege de sine, că 
toată acţiunea asta n’a putut să aibă 
nici un rezultat favorabil.

Şi în acest caz a documentat evident, 
că nu interesul poporului scăpătat îi zăcea 
pe suflet, ci numai promovarea interesu
lui propriu de a fi vecinie la cîrmă.

La stăruinţa mai multor membri cu 
tragere de inimă din direcţiunea Cen
tralei a trebuit noul prezident să aban
doneze sistemul acest de »inspectori di
strictuali« din cauza, că nu de inspec
tori era lipsă în ţară, ci de instructori, 
cari să instrueze conducătorii însoţirilor 
dela ţară.

S ’a decis crearea a două posturi de 
»inspectori« în întreaga provinţă, cari în
zestraţi cu toate cunoştinţele de cauze 
în afaceri de astfel de institute să pună 
ştiinţa lor în serviciile acestora.

Afară de cunoştinţe de cauze în ale 
însoţirilor raiffeisiane se mai pretindea la 
concursul escris pentru ocuparea acestor 
posturi încă şi absolvarea ştiinţelor ju 
ridice la o univerzitate din ţară şi o 
etate sub 80 ani. Avînd ţara noastră un 
număr suficient de jurişti a fost lucru 
firesc, că la acest concurs s’a prezentat 
un număr considerabil de competenţi, 
din cari cei mai mulţi întruneau toate 
condiţiunile din concurs.

Şi’ntr’adevăr după cîte-va săptămîni, 
după ce puternicul zilei, marele prezi
dent al Centralei însoţirilor s’a re'ntors 
dela băile de mare, unde se duse să se 
recreeze de munca uriaşă ce-o săvîrşise 
pentru binele bietului popor romîn, po
sturile de inspectori fură ocupate.

Dar’ ce să vezi? Nici unul din con
curenţii bucovineni n’a fost considerat, 
cu toate că între ei se aflau şi de cei 
ce fuseseră aplicaţi deja timp mai în
delungat în alte funcţiuni. în schimb cu 
aceştia a fost numit un străin, deşi R o
mîn, care nici studiile necesare, nici cu
noştinţele de cauză nu le poşede. A l 
doilea post a remas vacant, cu toate că s’a 
numit în aceeaşi şedinţă şi un practicant 
neprevăzut in concurs.

Vrînd nevrînd trebue să-ţi pui între
barea cari au fost cauzele acestei ocu
pări ? Respunsul nu e greu de aflat. 
Dacă te gîndeşti la caracterul demago
gului Lupu, care pentru ajungerea sco
purilor sale personale jertfeşte ori-ce in
teres comun, dacă te gîndeşti, că acest 
om în rîvna sa de a fi stăpîn pe situaţie 
nu are nimic sfînt, uşor poţi înţelege de 
ce a preferat el pe un străin. Acesta, 
dătorind lui Lupu starea ce-o ocupă, vecinie 
trebue să-i fie mulţămitor, vecinie ascul
tător şi prin urmare şi vecinie unealtă 
dorinţelor sale. întru cit dl Lupu a adus 
poporului romîn prin aceasta aquiziţiune 
un serviciu s’o dejudece cei interesaţi; 
noi dorim din inimă ca să fie cu 
»doamne ajută«.

Dacă am amintit acest fact, nu o facem

din animositate cătră nou numitul in
spector, ci o facem ca să ilustrăm nă
zuinţele nobile ale nobilului deputat ţără
nesc, o facem, căci nu ne putem împăca 
ca băncile raiffeisiene să fie jertfite sco
purilor egoistice.

Credem că am dat o icoană destul 
de fidelă a stării actuale şi a referinţelor 
din Centrală şi credem că am ilustrat 
îndeajuns ţinuta d-lui Florea Lupu.

In fine trebue să amintim şi adunarea 
generală extraordinara, la care se vor 
alege un prezident şi doi vicnpaezidenţi.

Adunarea e fixată, se’nţelege la stă
ruinţa d-lui Lupu, pe ziua de 28 l. c., 
ziua de Duminică ; cu toate, că cea mai 
mare parte din directorii însoţirilor să
teşti sunt preoţi, cărora li s’a făcut deci 
astfel imposibil să participe în persoană 
la adunarea din chestie.

Este cumva scopul adunărilor generale 
ca să nu participe la ele membrii inte
resaţi ? Şi această procedură a demo
craţilor î-i ceracterisează îndestul, de
oarece este evi den t, că fii nd conchiem ată adu
narea generală pe o Duminică, voesc 
democraţii să decreteze într’un conven- 
ticol de-a lor pe presidentul şi pe vice- 
presidenţii şi să iee totodată liotărîri şi 
privitor la alte chestii vitale ale Centralei

Totodată am înţeles că democraţii au 
esmis prin sate o mulţime de agitatori 
ca să colecteze plenipotenţe dela 
directorii diferitelor însoţiri. Trebue 
deci să atragem asupra factului acestuia 
atenţia a tuturor celor directori cari 
doresc prosperarea însoţirilor raiffeisiene 
şi să-i îndemnăm ca să încredinţeze ple- 
nipotenţele numai astorfel de bărbaţi, 
despre cari au convingerea firmă că nu 
vor hazarda viitorul însoţirilor raiffeisiene.

Romîniei la congresul dela Berlin. M e
moriile contelui Chlodvig de Hohenlohe, 
publicate acum şi cari fac atîta sensaţie, 
ni arată că şi după recunoaşterea inde
pendenţei Romîniei cancelarul de fer 
era gata să ne sacrifice orieînd. Aceasta 
reiese nu numai din faptul destăinuit de 
Hohenlohe, că Bismarck a voit să per
mită Rusiei ocuparea Bulgariei, dar’ şi 
dintr’o altă declaraţiune a lui Bismarck, 
redată de Hohenlohe. Bismarck a spus 
anume că rău face Andrâssy, ministrul 
de externe austro-ungar, că încurăjează 
Romînia şi-i întăreşte independenţa, căci 
crează un stat romînesc, cătră care vor 
gravita Romînii din Ungaria, şi care va 
primejdui monarchia habsburgică. Bismarck 
sfătuia deci pe Austriaci ca să lucreze 
împrotiva noastră. (Drapelul).

Dela fraţii noştri din Ardeal. De cu-
rînd a fos deschis în catedrala din Sibiiu 
congresul naţional bisericesc din Ardeal 
prin o cuvîntare a mitropolitului Meţianu. 
In cuvîntarea sa a insistat mitropolitul 
şi asupra periculoaselor curente ale 
timpului anume socialismul şi mizare- 
nismul.

Cununie. Duminică după amiazi la 
oarele 5 s’a săvîrşit în biserica catedrală 
din Sibiiu cununia d-lui Oct. Goga cu 
d-ra Hortensia Cosma, avînd de naşi pe 
poetul Alex. Vlahuţă din Bucureşti cu 
doamna. Serviciul divin l ’a săvîrşit cu 
pompă deosebită ases. conz. dl Dr" Miron 
E. Cristea asistat de diaconul Gh. Tul
bure, iar’ răspunsul le-a dat corul cleri
cilor sub conducerea d-lui A. Bena. Ca
tedrala era ticsită de lume. La sfîrşit dl 
Dr. M. E. Cristea a rostit o frumoasă 
cuvîntare plină de avînt poetic şi na
ţional. După cununie a plecat tîiiă.iă 
păreche la Italia.

In „Neamul Romînesc“ Nr. 44 a apărut 
o scrisoare a domnului Dr, Iancu 
Flondor. Vom reproduce în numărul 
viitor.

Ştiri locale şi din (ară.
Demisia ministrului de externe cont. 

Goluchowski, s’a luat la cunoştinţă de 
cătră M. Sa împăratul în 21 Octomvre. 
Ca urmaşi sunt luaţi în combinaţie am
basadorul din Londra Mensdorff Ponilly, 
ambasadorul din Petersburg Ăehrenthal 
şi fostul ambasador în Paris Karl Kinsky

Duminică în 21 Oct. a. c. a aflat loc 
după ameazăzi în palatul naţioial adu
narea generală a societăţii rezeşilor şi 
mazilior din Bucovina, ear’ seara o con
venire socială. Raport mai detailat va 
urma în numărul viitor.

Jubileul „Armoniei“ se va serba, după 
cum aflăm din isvor sigur, în zilele de 
26 şi 27 Noemvre a. c. n. Programul 
detailat încă nu-1 cunoaştem ; aflăm însă, 
că va fi compus în părţile-i esenţiale 
dintr’un serviciu devin, la care se va 
executa o liturgienouă, apoi dintr’un concert 
festiv şi o serată cu dans. Exerciţiile mu
zicale decurg deja cu cea mai mare pre- 
ciziune. Piesele ce se vor executa, sînt de 
tot noue pentru Bucovina; unele din ele 
au fost executate în anul curent la Bu
cureşti şi au obţinut un efect strălucit. 
Aproape toate corurile vor fi executate 
cu acompaniamentul muzicei militare; 
afară de aceasta va fi în program chi
tare vocală de solo, precum şi muzică 
instrumentală. Detalii vor urma în nu 
merii viitori ai ziarului nostru. —  Membrii 
activi sînt rugaţi, să cerceteze probele 
regulat, fiind timpul deja foarte scurt. 
Proxima probă se va ţine azi, Joi, la 
oarele 6 seara.

Penibila afacere Sternberg-Onciul s’a
finalizat deja. In numărul viitor vom 
publica un extras din protocolul steno
grafie.

Ştiri din lume.
Bismarck şi Romînii. E  ştiut, că Bis

marck avea faţă de Romînia atitudine 
duşmănoasă şi a făcut mari dificultăţi

M ulţăm ită publică.
Domnul Aurel Procopianu-Procopovici

proprietar la institutul botanic dela Co 
trocceni, a binevoit a dărui Internatulu 
de fetiţe din Cernăuţ 20 broşuri dii 
tratatul său »Giganţii Regnului Vegetal« 
pentru care dar aduce mulţămite sincer

Direcţiunea.

w|)

JP

îşi deschide coloanele pentru toţi 
scriitorii şi corespondenţii naţio
nali, învitându-i să nu întârzie a
0 sprijini din răsputeri cu con
cursul lor.

Români bucovineni! Grupaţi-vă 
cu toţii în jurul acestui ziar na
ţional !1

Deci înainte cu încredere în 
Dumnezeu şi sânţenia cauzei ce 
o reprezintăm!

MMâ&âÂââÂ&Mî
Redac|ia şi administraţia

ziarului
■j i r. ti
I ţ ii„Apărarea 

Naţională”
=====’  ̂CeFnăuţi||===
strada Franci]sc^No-117.m
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Corturi
E e c o m a n d ă  n o u t ă ţ i  î a  a r t i

de ploaie şi soare, asortări bogate, colori negre si 
de modă.

de soare engleze şi franceze, de dantele şi modă 
recentă. Corturi pentru copile şi copii.

Singurul depou de vînzare al vestitei frabriei de păpucărie de şevrou, 
Anton Capek din Viena, si diferite alte feliuri şi ealităti de Kneipp, opinci 
bosniace, papuci de pânză, botine pentru Laivn-Tenis. engleze foarte fine.

din mătăsii, zeflre engleze şi foulard, şi ge
nurile cele mai moderne.

V«
Cravate______________________
Lingerie pentru bărbaţi iŞ l  S »
zefyre engleze, pique, batist în colori moderne. — Gulere şi manşete albe, batiste e t ° .

fuste. Asortiment de articoli pentru biciclişti, 
Lawn-Tenis şi tourişti.Ciorapi pentru domni şi dame,

Pălării
o i i  cl © s a r a ă .

Pălării fine indigene pentru bărbaţi şi băiaţi. 
Pălării de sport esquisite pentru dame.

Benele pentru earnă,
asortiment foarte bogat.

— Pălării de pîsiă pentru bărbaţi, 30 grame do grele fasoane elegante de modă, 
culori te de modă. Tot felini de pălării moi şi vîrtoase pentru bărbaţi şi copii.

M ânuşi, glacé, chiar, mătăsii, yersey şi aţă. Fabricate tine şi alese.

C e r g i  p e n t r u  v t i a j a r i ,  5 S 5 V Ö  K k T t
mîncare, tocuri pentru corturi si tot felul de articoli pentru v o ia ju r i . ..........................................

O b i e c t e  de b r o a a  ş i  p i e l e  î a t r ’ a l e s .

învăţarea cea mai uşoară a limbilor m 
moderne mai ales pentru adulţi.

După metoda intuitivă „Berlitz“ cunoscută în toată lumea pentru înce
pători şi înaintaţi.

englezasca, italiana, romîna,
frantuzasca, nemtasca, ruteana,
rusasca, spaniola, polona etc.

Converzare, gramatică, literatură, corespondenţa comercială 
predată de învăţători ai naţionalităţii respective. După metoda 
„Berlitz“ se poate învăţa fără multă trudă şi în timp de tot 
scurt a v o r b i ,  c e t i  şi s c r i e  orice iimbă străină. Fie-care 
învăţător instruează numaicît limba sa m a t e r n ă ,  garantînd 
astfel elevilor p r o n u n ţ a r e  c o r e c t ă .  în decursul întregului 
învăţământ se vorbeşte numai în limba respectivă străină în
locuind astfel metoda „Berlitz“ petrecerea în ţări străine.

Studii speciale nu-s necesare.
Cursurile se pot începe în oricare zi atît de singuratici cît şi 
de grupuri întregi. înscrierea la cursuri se poate face gural 
sau scrisual la conducerea direcţiunii strada K0CHAN0WSK1 Nr. 2.

Oarele de birou ale directorului între 12 — 1 şi 6— 7Va seara.

Oare de probă libere. Prospecte gratuit.

Succesul garantat! I

Georgi Vistec
i  P R I M U L  B I R T  R O M Î N E S C% Cernănţ, strada Cnciurnlui Nr. 22.

Mare deposit de licoruri şi cognacuri din ţară şi străinătate, deposit de ^  
şuncă, cârnaţe, muşchi afumaţi şi tot felul de cărnuri afumate. Bere bună ^  
din loc şi de Okocim. Vih veritabil romînesc. Pentru singulari şi societăţi. ▲

B o i t e  p o p s c ă r i i  ♦
î n z e s t r a t e  cm  " b ile le  c e l e  m a i  b u n e .

♦  STABILIMENTUL SE POATE ÎNCĂLZI.

Marfă. bună. ~WS #  f f l F  Preţuri eftine.
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Toate feliurile de şampanie din ţară şi străinătate: Coniac franţuzăsc în sticle originale,
idartel si Henessi.

Olga Andruşca
Cei*năuţy strada domnească Bb*. 8.

Prăvălie pentru delicatese şi coloniale.
Cele m ai alese poame din ţară şi din străinătate.

Compote, conserve, paştete. Cel mai mare asortiment de dulceţuri, şerbete precum şi de caş- 
cavaluri şi brîuză din tară şi străinătate. Depou permanent de maionese proaspete din sterlet 
şi păstrăvi. Felurite fripturi reci şi calde de sălbătăciuni. Cele mai alese feliuri de peşti,

ţipari marinaţi şi afumaţi.
Comande pentru table complete, maionesă, aspicuri, paştete şi diferite feliuri de fructe se 

primesc spre efectuare promptă cu cele mai moderate preţuri.
_ _ _ _ Comande din provinţă se efectuează franco şi fără calculare pentru embalaj.
P l a t ă  în n u m ă r a r  cu 10% ma i  i e f t i n  ca or i  şi  unde.
între oarele n  şi 1 din zi şi oarele 6 şi 9 seara mîncări calde. —  Local de întâlnire al Românilor.

Ceaiuri veritabile ruseşti deia firma Popoff şi C- Trau Viena, cunoscute sub numele Long 
Tsing. Rum veritabil Batty şi lamaica, documentabil prin chitanţă vamală.

Brînză veritabilă de oi
se capătă mimai la

Prăvălia romînească.
I 11 puţine zile va sosi la prăvălie şi

laptele acru de oi
care este comandat direct dela economii 

romlni dela munte.

De închiriat
mai multe cam ere com fortabile.

A se adresa la

Georgi V istec
str. Cuciurului Nr. 22.

Redactor responsabil: Dionisie Voronca, oficial c. r. de poşte i. r. Societatea tipografică bucovineană în Cernăuţ.


